

薪酬调查起底: 国企员工隐性收入占总收入一半

薪酬比较高的职位多集中在高层管理类、营销类与研发类的高级职位。通常,一家公司会有一两个人的收入“领跑”,如执行总监年薪一般一两百万,高的甚至500万以上。这部分群体除了基本工资之外还有浮动收入,比如分红收入等,占比达40%至80%。紧随其后的是管理层、销售部、设计部以及特殊行业员工(如飞行行业的教练员、指导员)年薪大约40万至80万;剩下的则是基层人员薪酬,年薪约5万至36万。

做人力资源出身的邹文强现在的职业是管理技能培训讲师,他经常到企业讲授企业管理、选用和留住人才等方面课程。由于其资深HR的职业背景且接触较多的是大中型企业,因此他对企业薪酬制度关注颇多。“从行业上看,拿钱最多的是相对垄断的大型国企;职业上说,则是知名高管,少说也有四五百万,多的上千万也很正常。”据他介绍,不同群体的收入差距主要“差”在行业、公司职务与内部薪酬制度上。

行业排座

不同的行业对职工的门槛与要求不尽相同,这必然引发不同群体的收入差异。

在邹文强看来,按照行业属性划分,国内居民收入水平可分三大层次:首先是相对垄断行业;其次是半垄断性的行业和跨国公司(在华总部);之后是民营企业、合资企业等。“去年大型银行员工的平均年薪是24万,而制造型的民营企业普通员工年薪仅4万左右。当然,这与银行业本身招聘的门槛就高,往往是重点本科以上,平均工资比较高。”他说。

中国薪酬调查网的相关负责人在接受新金融记者采访时表示,国内目前收入较高的群体多数集中在电力、电信、房地产、交通运输、采矿等领域;较低收入群体一般是零售业、电子产品等行业。

“从我接触的客户情况来看,制造业的利润率水平很低;而与资本运作相关的房地产、金融等行业,利润空间大。现在房地产项目毛利20%很普遍,信托机构的中介佣金一般拿10%至12%的收益也比较轻松;而出口导向型的制造企业毛利润率5%就已经很不错了。”北京市大成律师事务所合伙人李力感触良多,当为制造业服务时,企业主经常在上涨一块钱还是两块钱上争持不下;而代理房地产并购案子时,房地产商一般是在几千万乃至上亿的资金层面讨价还价,不同行业的利润空间与收入差距的确挺大。

中国家庭金融调查与研究中心的数据表明,“金融业、水电煤气、房地产业是年工资收入水平最高的三个行业,通常为其他行业的1.9至2.6倍。”该中心调研得出,从不同所有制企业的工资收入来看,国有企业的平均工资水平5.4万,私营企业仅为2.9万,国有企业平均工资水平大约是私营企业的



1.9倍。而外企平均工资收入则高达8.6万。

“国有垄断性行业因握有通讯、电力、能源等高价值资源,较容易获利。除了交纳国家税收,还有可观的利润留存,可用于发放员工福利或者开发商场、度假村、酒店等副业;而民企相对扎堆在竞争激烈的制造、消费品、外贸等领域。二者的基层员工收入差距保守估计在2倍左右。”邹文强说道。

分析国有企业的薪酬机制不难发现,国企员工收入除基本性工资外,还包含工资外的隐性收入,比如各种奖金、补贴、保险、预付卡、实物等福利。业内人士估计,这部分收入约占国企员工总收入的一半。

中国家庭金融调查与研究中心主任、西南财经大学经济学院院长甘犁在接受新金融记者采访时表示,按各收入来源对收入差距的贡献来看,工资性收入的差距是造成当前我国居民收入分布不均的主要原因之一,对总体收入差距的贡献率在40%左右。其次是工商业收入差异,收入最高20%家庭的平均工商业收入为2.2万元,收入最低20%家庭平均工商经营收入仅为200元左右。通常,低收入家庭的收入主要来源还是农业生产经营,收入最低20%家庭,农业收入占比仅为13%和5%。这反映了当前我国从事农业生产回报率低的现实。

职位大比拼

除了行业属性,职务不同也是引发居民收入差距的重要因素,并直接反映在薪酬上。

中国薪酬调查网提供的数据显示,薪酬比较高的职位多集中在高层管理类、营销类与研发类的高级职位。通常,一家公司会有一两个人的收入“领跑”,如执行总监年薪一般一两百万,高的甚至500万以上。这部分群体除了基本工资之外还有浮动收入,比如分红收入等,占比达40%至80%。紧随其后的是管理层、销售部、设计部以及特殊行业员工(如飞行行业的教练员、指导员)年薪大约40万至80万;剩下的则是基层人员薪酬,年薪约5万至36万。

2012年南京地区金融行业为例,高层职位人员年薪普遍在35万至800万之间,中层职位在6.3万至33.5万区间,基层职位则为2.8万至7.9万,差距显而易见。

“前几天我在一家港资企业讲课,其CEO年薪500万,分红一年就600多万,算下来年薪至少1000多万,但底层员工一个月才3000多块。”邹文强表示,沿海地区同一企业从最高到最低的工资收入差距通常不低于30倍,尤其是公司高管、市场销售类职位、高新技术研发岗位收入比较高。

根据不同薪酬,人们习惯将上班族笼统地分为金领、白领、蓝领。在美国,家庭年薪10万美金相当于中产家庭,占总人口比重的65%至70%。国内对于中等收入阶层的定义没有一个统计的标准,现有分析一般是从身份、所属行业、接受教育程度、消费能力等多角度进行定义。此前中国社会科学院发布的一份中国城市发展报告,将家庭恩格尔系数上下限界定为0.3至0.373,我国城市中等收入阶层人口占城市总人口的37%。目前流行的说法是将家庭年收入为6万至50万作为中等收入阶层的界限。如果按照这一标准估计,中国家庭金融调查(CHFS)统计显示,我国中等收入阶层的比例大约21%左右。与此同时,2011年,中央决定农民人均纯收入2300元作为新的扶贫标准,以户均3.5口人计算,年收入小于8000元左右均位于贫困家庭之列,以此计算我国约有17%左右的贫困家庭。

(新华网)

除此之外,由于各地区之间的经济发展水平不一样,同一行业、同等职位的薪酬状况在中、东、西部地区亦表现出一定差异性。

地区差异明显

“按地区来划分,东南部沿海城市与一级省会级城市薪酬高于中西部城市。同时,二三线城市薪酬低于一线城市,其中消费品行业薪酬会低出20%以上,而银行类薪酬则会低出30%左右。”中国薪酬调查网的相关负责人告诉新金融记者,以消费品行业为例,西部地区的中层职位年薪大约在4.8万至27.3万区间,东南部地区同等职位薪酬则更高,年薪约5.3万至40.4万。

东、西部收入差距来源于市场经济发达程度差异。甘犁认为,总体来看,东部家庭与中、西部地区家庭收入差距明显,东部家庭总收入是中、西部家庭的2.6倍左右,中部和西部家庭收入差距较小。其中在市场经济最为发达的东部地区,家庭平均工商业收入为2.2万元,是市场经济欠发达的西部地区的9倍左右。

值得关注的是,生产性收入的差距成为城乡收入差距的主因,其中工资性收入和农业生产收入贡献了收入差距的27.3%,这反映了农村的劳动生产回报率远低于城镇。此外,养老金收入的差距占城乡家庭收入差距的25%,也拉大了城乡差距。较之城镇,农村的养老保险覆盖面窄,保障水平低。

“教育程度是导致收入差距的一个重要因素,从城镇和农村家庭户主受教育程度来看,户主受教育程度较高的家庭,家庭收入普遍较高。其中户主未完成义务教育的城镇家庭,其年收入为3万元左右,约为户主学历为本科及以上家庭收入的1/6。”甘犁称。

尽管如此,随着城镇化建设的推进,不同区域的居民收入差距并不相同,像江苏、浙江、广东等东南沿海省市的城乡收入差距正逐渐收窄。“江浙地区的城乡居民收入差距越来越小了,许多乡村已经实现城镇化,住上了小别墅,不少人甚至更愿将户口留在农村,享受政策补贴和优惠。”邹文强表示,经济的快速发展给大多数社会成员带来了利好,先富裕起来的人在资本市场显山露水,资产膨胀了很多倍。这部分人群与基层员工差距的确拉大了。但刨掉富豪阶层,大部分群体的收入上涨了,如农民工工资正朝着日薪百元方向发展,农产品价格也在上涨,这些变量均使国内居民收入差距步入一个动态调整阶段。

按各收入来源对收入差距的贡献来看,工资性收入的差距是造成当前我国居民收入分布不均的主要原因之一,对总体收入差距的贡献率在40%左右;其次是工商业收入差异。

(新华网)

医疗APP热 移动医疗人才需求渐长

在2012年从事移动医疗的人被称为体制外的淘金者,当时美国霍普金斯医院前心内科医生Eric Topol新书《The Creative Destruction in Medicine》在国内热销,他在书中描述到“听诊器将被手机代替”的设想,成为很多人追逐的目标。

也就是在这个时期,张锐的“春雨掌上医生”上线并迎来了100万个下载客户;医生在线与腾讯合作推出了首个实时更新的门诊信息查询系统,同时,美国具有代表性的移动医疗公司CardioNet的远程心电监护技术被引入中国。为此,媒体用“扎堆”两个字来形容。

2013年7月广州医院率先推出APP,使得医疗APP再次成为媒体及互联网关注的热点。“据我们了解,目前广州地区的其他三甲医院也在跃跃欲试,不仅仅广东,上海、北京、浙江等几家医院也已经上线了手机APP应用软件。”据39健康网预测,2013年底至少有10家以上的医院推出医院手机APP。

随着医疗APP的发展,行业从业人数也在不断攀升。

英才网联旗下医药英才网的调研显示,2013年医疗APP行业新增人才需求出现明显增长,初步统计环比增幅在20%左右,其中APP编辑、信息化服务专员需求增长速度最为明显。此外,移动体检外联业务、移动端推广、移动互联网营销等涉及到营销、推广的岗位需求也出现不同程度增长。

“移动医疗在国内处于摸索阶段的新领域,但是APP的短期增速给人才市场带来了新的活力。由于行业的特殊性,其需要的人才几乎囊括了制药、医疗、互联网等多个领域。”医药英才网负责人介绍说。

此外,据招聘企业介绍移动医疗行业的从业者的门槛较高,人员要求有医学背景或者从业经验同时有需要了解互联网,特别是运用人员还需要了解相关的政策和体制。

以APP编辑为例,一般企业的招聘标准包括了:熟悉IOS、Android两大主流移动互联平台APP,对WP平台APP也有一定了解;具备一定的文字功底,能自写APP评测文章;具备一定程度的医学背景知识;会处理图片等。此外,医生也是目前移动医疗企业争取的重要人才资源。有数据显示,目前在苹果APP商店,医疗保健类APP已超过1.3万个,咨询机构预计未来将有望超过10亿次,这无疑将促进移动医疗的产业化发展,并有望为人才提供新的就业增长点。



地产销售人才 又成“抢手货”

前程无忧“2013年第二季度求职者跳槽意愿调查”显示,各有13%的受访者将广州和深圳作为最近一年跳槽的首选目标城市,其中深圳的受欢迎度比起第一季度的8%高了5个百分点。另有4%的受访者表示首选工作城市是以东莞、佛山、中山、珠海为代表的珠三角地区。

从各行业的招聘情况来看,今年7月珠三角地区最热招的十大热门行业的排位并无太大变化。服装/纺织/皮革仍独领风骚,排在第一位,电子技术/半导体/集成电路和互联网/电子商务这两项在深圳的强项热门行业分列二、三位。快速消费品(食品、饮料、化妆品)超过计算机软件,略上升一位。教育/培训行业和专业服务(咨询、人力资源)仍保持良好势头,牢牢占据前十名。随着房地产开发持续升温,地产销售人才又成“抢手货”。

根据前程无忧的数据统计显示,今年7月,珠三角地区房地产行业网上发布职位数超过2万个,同比涨幅高达39%。其实,不仅是销售人才,对于一家成熟的房地产企业,从绿化主管到绿化施工员,从总建筑师到监理员,甚至会计、出纳、定价专员、媒体专员、美术指导、高级文案、文员、电工等,基本上包括地产行业前期、中期、后期等各个岗位的人才都是十分需要的。

(宋导)

职场进入招聘高峰期 求职者需做好全面准备

蠢蠢欲动,准备重新“择业”。这一类人在跳槽时由于拥有工作经验,大多还是较为容易的,然而却可能会对今年毫无工作经验的应届生求职产生一定冲击。

另外大量具有深厚工作经验的求职者则可能在高端人才市场掀起一轮全新的人才流动大潮。根据以往在北极星电力招聘网平台发布招聘信息要求的企业来看,企业在中高级职位上普遍更倾向于招纳具有三年以上相关工作经验的应聘者,而如果在该领域有过突出成绩或是拥有先进技术发明的人才,则更可能成为众多招聘企业争夺的大热门。

求职者为寻觅到更好的职位,都必须做好全面的系统准备。北极星电力招聘人力资源专家为此给出以下几条建议:

■ 简历突出亮点。简历上的工作经历等是展现求职者能力的重要内容,但一条条罗列未必会给招聘人员一个直观的印象,有

时依靠数字支持效果会非常显著,也能够更好地用事实说话。另外,在写简历时需要结合职位要求,突出胜任职位的优势,并对自我进行中肯评价。

■ 投放要有针对性。转发的简历会给予HR留下非常恶劣的印象,所以在投递简历时起码要做到一封邮件只发一份简历,此外电子邮件的内容要具有针对性,不能千篇一律,否则也可能会埋没在茫茫简历中找不到踪影。

■ 电话技巧需磨练。在通过简历筛选关之后,HR就会给应聘者打电话通知面试。因此,在看到手机上有陌生号码来电时,求职者切忌语气粗鲁地接听电话。而在对方表明身份之后,也不能表示出不知所云或者询问得太过详细的依赖态度,这些都会给面试官留下并不美好的第一印象。

(北极星)

中国项目管理人才 2020年可达4500万人

据了解,项目管理引入中国10余年来,已经在IT、航空、能源、通信、金融、制造业等众多领域取得广泛应用。据不完全统计,截至2013年6月,全国累计已有100多万人接受过PMI项目管理知识体系培训,超过七万人获得PMP资格证书。

PMI组织业务副总裁柯雷格(Craig Killough)表示,今年以来,中国面对经济下行的压力并未再度出台大规模的刺激计划,中国企业转型加速刻不容缓。具有超前思维的中国企业应把成为高绩效组织作为战略目标,并通过规范的、成熟的项目管理实践有效提升组织内部的运转效率。

在上述大会上,国家外国专家局培训中心主任白继迅表示,项目管理在我国有非常

广泛的发展前景,有效推动了中国企业的发展和进步。

“实现中国经济可持续发展关键是依靠科技进步和创新,关键就是人才培养,尤其是项目管理人才的培养。”白继迅表示,《国家中长期发展规划纲要(2010-2020)》把“培养和引进一批企业发展急需的战略规划、科技管理、项目管理等专门人才”作为一项人才发展政策。预计到2020年,我国企业项目管理人才总量可达4500万人。

中国在项目管理人才培育方面的巨大需求,已经引起了国际相关组织的关注。PMI(中国)董事总经理陈永涛透露,不久的将来会在上海成立PMI(中国)华东办事处。

(潘清)

宁波市 中小企业紧缺 创新技术人才

中国宁波网消息,日前,宁波团市委联合相关单位发布《宁波市中小企业创新技术人才需求报告》。这份报告通过对机电、新材料、化工和制造加工等五大主导产业以及纺织、生物医药、汽车、五金建材、塑料模具等重点产业中300家中小企业实地调研,结果显示在中小企业中创新技术人才尤为紧缺。

根据报告,受访的中小企业技术需求项目达320个,以光电技术、电子信息、节能环保技术、新材料技术、化工等创新需求最大,分别占44%、15%、13%、11%、6%。同时,中小企业对于科研技术人才需求占47%,技能型人才需求占36%,经营管理型人才需求占17%。

“由于资金不足和技术人才缺乏,我市中小企业自主研发能力有限。”此次参与调研的高校团队负责人表示,中小企业在吸引人才、留住人才以及实现人才与企业共同发展的过程中存在困难,人才缺口很大。“平均每家受访企业拟提供的研发费用为356.75万元,最低愿意提供研发费用仅为5万元。”

那么,创新技术和人才缺口如何解题?目前,合作开发是这些受访企业获得技术的主要途径,超过一半的企业通过合作开发或者委托开发的形式获得所需新技术。

(黄合 张旦旦)

